

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

## **Внутриполитическая стабильность Султаната Оман в среднесрочной перспективе**

**Научный руководитель – Подцероб Алексей Борисович**

***Щетинин Даниил Юрьевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

*E-mail: daniil.schetinin@yandex.ru*

Цель работы - это попытка дать политологический прогноз перспектив внутриполитической устойчивости Султаната Оман в условиях наличия проблемы престолонаследия и нестабильного внешнего окружения этой арабской страны. Несмотря на то, что Оман кажется островком спокойствия в бурлящем регионе, картина социально-экономических отношений в обществе этой страны не столь благополучна, как ее представляют средства массовой информации.

Султанат Оман стоит особняком среди других арабских стран в силу особенностей своего исторического развития: отдаленность от основных центров арабо-мусульманского мира, большая роль морских коммуникаций в экономике и политике страны, конфессиональные особенности хариджитского общества в сравнении с суннитскими и шиитскими общинами. Особенно необходимо отметить долгий непрерывный опыт независимости и строительства государства, основанного на контроле над морскими торговыми путями.

Султан Кабус бен Саид Ас-Саид - яркий политический деятель, чью беспрецедентную роль в модернизации Омана невозможно переоценить. При этом отношение к нему оманского общества несколько более критическое, чем мы привыкли думать. В оманском обществе имеются свои противоречия, часть которых выплеснулась наружу во время "арабской весны", и имеются основания полагать, что не все из них на настоящий момент разрешены.

На "внутреннем фронте" Султанат сталкивается с рядом проблем. И, если некоторые из них являются относительно распространенными в арабском мире (сокращающиеся запасы углеводородов, безработица, зависимость от использования иностранной рабочей силы), то есть и специфические, как то: многовековая ибадитская традиция выборного имамата оставляет возможность для низложения правителя и избрания другого, соответствующего нормам исламского права и морали; наличие внутри оманского общества молчаливого сомнения в легитимности правления нынешнего султана. Отдельно стоит проблема племен "внутреннего Омана", в зонах распространения которых существовал Имамат Оман, исторически противостоявший абсолютистскому прибрежному султанату Маскат.

Султанат Оман географически расположен вблизи обширных зон нестабильности, на перекрестке экономических и геополитических интересов великих держав. Линия нейтралитета и содействия процессам мирного посредничества, избранная султаном Кабусом, позволяет стране оставаться в стороне от конфликтов и пользоваться защитой США. При этом нельзя не учитывать такой относительно новый фактор, несущий непосредственную опасность для Султаната, как гражданская война в Йемене. Особо важно то, что Йемен граничит с наиболее беспокойным оманским регионом Дофар.

Самая важная переменная в "политическом уравнении" будущего Омана - это вопрос передачи власти. Султан Кабус Ас-Саид находится в преклонном возрасте и многие внутри и вне страны давно спекулируют на тему того, кто окажется наследником. Султан принципиально не объявляет открыто свое решение относительно престолонаследия, что

открывает дорогу придворным и внутриэлитным интригам. Он оставил имя наследника в запечатанном конверте, который может быть открыт лишь специально созданным Советом безопасности после оставления Кабусом трона. Ситуацию осложняет как то, что у Кабуса Ас-Саида нет детей, так и то, что в критический момент смены власти могут включиться "спящие" политические ибадитские механизмы, завязанные на принципе "шуры" и выборности правителя. На основании этого все возможные исходы развития этой ситуации можно обобщенно разделить на две группы: исходы, при которых процесс передачи власти проходит спокойно и по плану Кабуса Ас-Саида, и исходы, при которых один или несколько из перечисленных негативных факторов "включится" и окажет влияние на события. При этом нельзя не отметить, что вероятность реализации наиболее негативных сценариев в условиях современного Султаната Оман невелика.

Обобщая, можно сказать, что Султанат Оман - это одно из самых устойчивых государств на Ближнем Востоке и в арабском мире, пользующееся политическим нейтралитетом, относительной экономической стабильностью и эффективным (по региональным меркам) управлением внутренними делами. Однако он подходит к такому моменту времени, когда траектория его развития может измениться, и необходимо рассматривать различные сценарии изменения положения в этой немаловажной ближневосточной стране.

### Источники и литература

- 1) Х.К. Баранов Арабско-русский словарь. 3 изд. М.: Валерий Костин, 2007. С. 90.
- 2) Плеханов С.Н. Реформатор на троне. Султан Омана Кабус бин Саид. М.: Междунар. отношения, 2003.
- 3) <https://www.cia.gov/library/publications/resources/the-world-factbook/geos/mu.html> (access: 2 July 2016)
- 4) <http://www.globalsecurity.org/military/library/report/1985/MJB.htm> (access: 16 July 2016)
- 5) <http://www.historytoday.com/john-mackenzie/sultanate-oman-forgotten-empire> (access: 16 July 2016)
- 6) <http://www.omannews.gov.om/en/web/ona/the-council-of-minister> (access: 17 July 2016)
- 7) <http://www.aljazeera.com/news/middleeast/2011/03/201131101527815578.html> (access: 1 July 2016)
- 8) <http://www.rubincenter.org/2004/09/spyer-2004-09-01/> (access: 08.07.2016)
- 9) Доклад ВТИ Country Report 2016 (<http://www.bti-project.org>)
- 10) <http://russian.irib.ir/tematicheskie-programi/palitika/американские-военщины-за-пределами-.сша/item/256592-американские-базы-в-омане> (access:25.07.2016)
- 11) <http://mepc.org/journal/middle-east-policy-archives/omans-foreign-policy-twenty-first-century> (access: 25.07.2016)
- 12) Мелихов И.А. Оман между прошлым и настоящим. – М. : Знание, 1979.